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1. Bei der digitalen Drehzahlmessung wird ein Monovibrator eingesetzt.
In Abbildung ist die Realisierung mit NAND-Gliedern dargestellt.
Ergénzen 5ie an jedem Ausgang/Eingang der NAND-Glieder den
Signalverlauf, wenn am Eingang eine steigende Flanke vorliegt!
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2. Ordnen Sie die folgenden Kriterien "durch Ankreuzen™ dem
Ausschlagverfahren bzw. Kompensaticnsverfahren zu ! ( 4P )
Ausschlagverfahren | Kompensationsverfahren
Krelsstruktur b4
Kettenstruktur ' >(
Rickwirkung méglich x
Hiufigere Anwendung X
Stabilitatsprobleme x
3. Der Messbereich eines Temperaturmesssystems geht von 100 bis 200°cC.
Der auf die Messspanne bezogene Fehler liegt bei 0,5%. Wie groB ist
der mégliche Temperaturmessfehler [in °C]? ( 2P )
T9
(¥ 0,5°C
4., Wie unterscheiden sich die Einheiten des Mittelwertes und der

Standardabweichung einer Messgrébe? ( 2P )
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Der Luftwiderstand eines Fahrzeuges kann durch die angegebene
Gleichung beschrieben werden. Wie groBl ist der mdgliche relative

Fehler von F,,, wenn jede der 4 Einflussgrdfien in der Formel einen
relativen Fehler von 1 % besitzt? ( 3P )

FL,,ﬂ=c,,,-A-§-v2 57

Die Abbildung zeigt den grunds&tzlichen Aufbau bel der
Signaliibertragung zwischen zwei Geradten in einer Messkette. Beim
Eingangsgeradt handelt es sich um ein handelsiibliches Voltmeter.
Welche Zahlenwerte haben dabei R, und R; (tatsdchliche Werte) und
welche Zahlenwerte werden idealisiert angenommen? { 6P )
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tatsichliche Werte: ?4: /{0-@. : ’Pxﬂ =A0MR
idealisiert: 2,1 2D ’P.E-'—)DD

Wozu wird ein Peltierelement eingesetzi? Welches ist die wesentliche
"Eingangs—- und Ausgangsgréfe”? Es ist die Umkehrung von/des

T oblowedteu , B delely, Buevpie A =(Wiinue 1) eilte
Uik eisney el = Efist {Therssoelouse)

Das Messsystem USB600B besitzt einen Analogausgang von 0 bis 5 Volt.
Die Aufldsung betrdgt 12 bit. Wie groB ist dann die Aufl8sung

i mIE G280 SV R 422wV

Das Messsystem USB6008 besitzt einen Analogeingang von -10 bis
+10 Volt. Die Auflésung betragt 12 bit. Wie groB ist dann die

Auflésung [in mV]? { 2P )2,0\//2/‘?—: ¥, 88w \/

Das Messsystem USB6008 besitzt eine maximale Abtastfregquenz von
10kHz. Wie hoch darf dann die zu messende Signalfrequenz maximal

sein? ( 2P )
SRHy
Weshalb werden DMS-Kraftaufnehmer nicht fir Schnittkraftmessungen

: tzL? { 2B ) ' . * '
eingesetz k@lb{e qum,dnel/ldQ IIEHCTG/V&I[

Welche Aufnehmer werden fiir Schnittkraftmessungen eingesetzt? Worin
besteht der Nachteil des Messverfahrens? ( 4P )
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13. Erlautern Sie die Funktionalitdt eines Stroboskops zur
Drehzahlmessung! ( 3P ) . .
Kuvzer B> du dosdduer Fremaont
L) N t f
wie_ voberende Walle ﬂltﬁehevder "B

14. Ein (einziges) Thermcoelement wird direkt an ein Voltmeter
angeschlossen (Raumtemperatur sei 20°C). Die Temperatur an der
Messspitze des Thermoelementes sei 0°C (Eiswasser). "Schitzen" Sie

die angezeigte Thermospannung! ( 3P ) 4 .
a AV (%0l 2o C=o,&uv)
.

15, Wie wviel Buro kostet ein NTC-Messwiderstand und alternativ ein
Pt100-Messwiderstand? ( 3P ) AN
Anm: GréBenordnung muss stimmu;?""‘—'—*) 30 é ' SO Cel‘/l'l'

l6. Bei einem Messelement mit Verzdgerung 1. Ordnung liegt der
dargestellte Verlauf der Eingangsgrtfe vor. Als "Anfangsbedingung"
ist der Verlauf der Ausgangsgrdfe im "ersten Zeitabschnitt™

angegeben. Ergénzen Sie den Verlauf der Ausgangsgribe!
( 6P )
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RECHENTETIL
Aufgabe 1 ( 7P )

Zur Bestimmung der Seitenlénge der Hypotenuse c¢ eines rechtwinkligen
Dreieckes werden die beiden Seiten a und b gemessen.

2 2 2
Hilfestellungen: c=va’+b* ; S, = \/[i'sm] +(:i-Sx } +...+(§xl-Sx }
X e, n "

Gegeben sind folgende Daten:

g =30cm; S =0,5cm; b = 40 cm; S, = 0,3 cn

a

Bestimmen Sie die Standardabweichung §, der Linge ¢ {in cm]!
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Aufgabe 2 ( 11P )

Zur Durchfiihrung von Dehnungsmessungen an einem Briickenbauwerk sollen an
einem beidseitig eingespannten Trager (E = 2,1:10° N/mm? ; v = 0,3)
Voruntersuchungen durchgefithrt werden. Dabei geht es hier primidr um den
Einfluss des Eigengewichtes auf die Briickenverstimmung. Die Flachenlast
des Tragers sei q = 39 N/m. Die Spannweite 1 sei 1 = 3 m. Die DMS

( k =2 ) sind alle an der Unterseite des Tragers appliziert und
idealisiert genau dort, wo das angegebene Biegemoment vorliegt. Bel dem
Tridger handelt es sich um einen Flachstahl der Breite b = 50 mm und der
Héhe h = 10 mm.

Geg.: ¢, 1, b, h, E, v, k

; Biegemoment {betragsmalig) an dieser Stelle: M;_, =._.g.32
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=1 e Hinweis:
[l 2 || 3 DMS alle an Unterseite
des Tragers
Hilfestellungen: L e — o
u_D=l(AR2+AR4_AR1_AR3) ’ % lup
u, 4 R R R R u, .
AR b-h? ‘Qib "g’
R k-s Equer =7V Elangs Wy = 6 |

a. Bestimmen S3ie zundchst formelmélig die Dehnungen an den
vier LCMS-Positionen!

b. Wie grof ist die Briuckenverstimmung {(formelmifBige und numerische
Lésung) ?

giel: 22 o f(q,Lb,hEv.k)="2

Uy
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Aufgabe 3 ( 7P )

Bei der angegebenen Messbriicke liegen
die angegebenen Widerstandswerte vor.

Die Nennwiderstand betragt 120 Q.

a. Bestimmen Sie die Briickenverstimmung
mit der exakten Formel!

b. Bestimmen Sie die Briickenverstimmung
mit der linearisierten Formel!

¢. Wie grob ist der Linearisierungs- up _ Ry-R —R-R

fehler [in %1? u, (R,+R)-(R,+R,)

Aufgabe 4 ( 127 )

Die Abbildung zeigt einen Messumformer zur Temperaturmessung mit einem
Pt100. Die 3chaltung teilt sich auf in 3 Teile.

Linker Teil: Durch eine geeignete Wahl von u,, R, und R, wird eine
kenstante Spannung von u, = -0,2 V erzZzeugt.
Mittlerer Teil: Messumformer R/U

Rechter Teil: Die Verstirkung kann so gewdhlt werden, dass bei 0°C ein

Ausgangssignal von u, = 0 V entsteht und bei 100°C ein
"bestimmter glatter Zahlenwert™ {(in c¢. zu berechnen).

Ry=Ry-(l+a, %

/ ! R, , R

l_ ! 4
U, Rz - -
+
R iy
]— oV
- —~— — s
w _ & U, &p - 8 Uy R,
—= = —==1+—=
u, R +R, u, 2 Uy R,
Ferner gegeben: R, = 100 Q, a, = 3,85-10°K"
a. Es sei R, = 1 kQ und R, = 74 kQ. Wie groB muss u, sein (u, = -0,2 V)?

(Frage zum linken Teil der Aufgabe)

b. Wie grof ist die Spannung u,, wenn die Temperatur des Pt100 genau
100°C betragt?
(Frage zum mittleren Teil der Aufgabe)

c. Es sei R; = 1 k{2 und R, = 24,974 k2. Wie groB ist die Spannung u,,

wenn die Temperatur des Pt100 genau 100°C betrigt? z
(Frage zum rechten Teil der Aufgabe) Y

d. Wie groB ist der Strom [in mA] durch den Pt1Q0?

FH Koblenz
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Aufgabe 5 { 8P )

Ein Hochpassfilter soll so ausgelegt werden, dass
bei einer Frequenz von £ = 10 Hz das Signal um

30 § abgemindert wird. Der Wert fiir C wird vorab C
auf C = 1 pF festgelegt. | —
a. Wie grof muss dann der Wert fiir R sein? Y
u, R ¢
b. Wie grof ist dann das Amplitudenverh&ltnis
[in dB] bei einer Frequenz von £ = 50 Hz? : 114
u 'oRC
Hilfestellungen:  G=2£=_J2"_ |G l=201g| G|
¥, 1+ joRC

Aufgabe 6 ( 9P )

Der abgebildete perieodische Signalverlauf wurde mit einem
Digitaloszilloskop aufgenommen. Ungliicklicherweise ist dabei sowohl
horizontal als auch vertikal der Nullpunkt wverschoben. Filir die hier
anstehende Ermittlung des Schwingungsanteils der Grundschwingung ist
dies jedoch unerheblich.

Legen Sie das Koordinaten- Y

system so, dass Sie mit
wenig Aufwand den Grund-
schwingungsanteil bestimmen
kénnen. Wie groB ist der
Koeffizient A, (exakte 1 i

< l/
Lésung) ? /i Y
?/' R a1'd
Bem., : / L
Der gesamte L&sungsweg - '
muss ersichtlich sein. 1T
Keine Integration "nur
im Taschenrechner"! ¥
|
1
Hilfestellungen:
ﬁmm@&:—lmﬂmﬁif ﬁw@ﬂﬁ:lQMMﬁ{? A4 =qla’ +b}
a a
Hinweis:

Sei }Yx) eine periodische Funktion der Periode 2L, dann ldsst sich }Ix)

durch folgende Reihenentwicklung approximieren: z
—|
Y
f(x)= —+ Za cos(rmx) +Zb sm(:—x)
il = FH Koblenz
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a, = %J (x)cos(:%x)dr /&) Y, o
1 b L/ \-/\

b, = E!(ﬂmﬂ-ﬂﬁ
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